

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ, д.э.н., доцента Матвеева В.В.  
на диссертацию Волкова Ивана Васильевича, выполненную на тему:  
«ФОРМИРОВАНИЕ МЕХАНИЗМА РЕНТНОГО  
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ  
ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

В современных геоэкономических условиях для российского государства особую важность приобретает эффективность функционирования системы недропользования и максимизация формируемых в ней рентных доходов. Посредством выстроенного механизма рентного налогообложения системы недропользования государство, выступая одновременно в роли хозяйствующего субъекта, поскольку является собственником недр; как и в других сферах народного хозяйства, - в роли регулятора рыночных отношений, осуществляет регулирование воспроизводственного процесса в сфере добычи полезных ископаемых с учетом необходимости финансирования ряда важнейших социальных и инфраструктурных проектов, а также в целом обеспечения государственных расходов бюджета. Актуальность проблемы разработки механизма обложения рентных доходов в недропользовании подтверждается кроме того тем, что он может выступить одним из инструментов нивелирования последствий нестабильной геополитической обстановки, действия санкционной политики для обеспечения финансовой и налоговой безопасности как на государственном, так и на региональном и местном уровнях.

Поэтому тема исследования Волкова И.В. имеет научно-исследовательский интерес, важное практическое значение с позиции разработки отдельных инструментов совершенствования механизма рентного налогообложения в системе недропользования для целей достижения высокой эффективности реализуемой в государстве бюджетно-налоговой и финансовой политики.

Диссертационная работа состоит из введения, в котором определены цель и задачи исследования, степень разработанности проблемы, научная новизна и положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость; трех глав, раскрывающих основное содержание работы; заключения, в котором отражены выводы и предложения, полученные в ходе исследования; списка использованной литературы.

Раскрытие содержания диссертационной работы позволяет сделать вывод о том, что поставленная цель и задачи диссертационного исследования достигнуты. В диссертации особое внимание уделено изучению, анализу, систематизации и обобщению уже имеющегося и изложенного российскими и зарубежными авторами теоретико-методического материала в отношении функционирования механизма налогообложения недропользования с учетом сложившихся финансово-экономических условий формирования рентных отношений, а также выработке рекомендаций по его совершенствованию, что свидетельствует о научной новизне диссертационного исследования.

В 2019 году Волков И.В., являясь соискателем кафедры экономики, финансов и бухгалтерского учета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», завершил и представил к защите кандидатскую диссертацию «Формирование механизма рентного налогообложения недропользования в современных геоэкономических условиях» по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

В период работы над диссертационным исследованием Волков И.В. зарекомендовал себя с лучшей стороны как высококвалифицированный специалист в области функционирования российской и зарубежных систем недропользования, рентного налогообложения, оценки геоэкономической обстановки в стране и мировом финансово-экономическом пространстве, как трудолюбивый и добросовестный работник.

Результаты диссертационного исследования соискатель широко апробировал на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях и семинарах, что нашло отражение в 10 научных публикациях.

Предложенные диссидентом практические рекомендации предложены к внедрению в деятельность органов исполнительной власти и государственных служб. Положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования апробированы также в учебном процессе высших учебных заведений.

Считаю, что диссертационная работа Волкова И.В. имеет основательную научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями, текст диссертации изложен подробно, ясно, последовательно, с наличием необходимого иллюстрационного материала.

Считаю, что диссертационная работа Волкова И.В. на тему: «Формирование механизма рентного налогообложения недропользования в современных геоэкономических условиях» выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

**Научный руководитель:**

Фамилия: Матвеев

Имя: Владимир

Отчество: Владимирович

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева»

Должность: ведущий научный сотрудник НОЦ «Учетно-аналитическое обеспечение инновационного развития региона»

**Контактные адреса:**

e-mail: mvv-001@mail.ru

телефон: 8-910-748-77-00

почтовый адрес: 302026, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95.

**Личная подпись:**

В.В. Матвеев

